台北縣立漳和國中八十八學年度第一學期第三次段考二年級理化科試卷
                                               二年   班    座號     姓名     

1、 選擇題：每題2分
1. 文彥想使用實驗室的溫度計來測量氣溫，下列何者是正確的操作方式？
(1) 手持溫度計頂端，站在陽光下測量  (2)手持溫度計底部，站在陽光下測量  (3) 手持溫度計頂端，站在陰影處測量  (4) 手持溫度計底部，站在陰影處測量
2.  A. 1克水升高1℃所需的熱量，稱為比熱
B.導熱的快慢： 鐵 〉銅 〉玻璃
C.空氣很不容易傳導熱量
前面所述正確的為 (1) A、B  (2) B、C  (3) C  (4) A、C
3. 當兩物體接觸時 (1)熱量多的把熱傳給熱量少的 (2)溫度高的把熱傳給溫度低的 (3)比熱大的把熱傳給比熱小的
4. 漳和後門南工路上工廠大煙囪的設置，就是要幫助氣體 (1)傳導 (2)對流輻射 (4)以上皆有    讓爐內的燃燒效果更好
5. 下列何者不是溫室效應所造成的現象？ (1)平均氣溫年年升高 (2)南北極的冰帽熔化成水 (3)陸地面積減少 (4)地層下陷
6. 地球上熱的來源，直接或間接最主要來自於下列何者？ (1)電 (2)化學反應 (3)太陽 (4)水
7. 下列那些變化會放出熱？ (1)水蒸發 (2)木炭燃燒 (3)蠟油熔化 (4)食鹽溶解於水中
8. 取同質量的鋁塊(比熱0.217卡/克 ℃)和鐵塊(比熱0.113卡/ 克 ℃) 由20℃加熱至50℃，何者吸收熱量較多 (1)鋁 (2)鐵 (3)一樣 (4)無法比較
9. 密度0.6 g/cm3的一木塊使其分別浮在水面及水銀面密度13.6 g/cm3時，則所受的浮力 (1)浮在水面上較大 
      (2)浮在水銀面上較大 (3)二者相等 (4)無法比較
10. 同一鐵塊，分別沉入淡水和鹽水中，在何者所受浮力較大？(1)淡水 (2)鹽水 (3)相等 (4)無法比較
11. 體積相同的鋁塊和鐵塊一起沒入水中，何者所受浮力較大？ (1)鋁塊 (2)鐵塊 (3)二者相等 (4)無法比較 

12. 物體在空氣中的重量是100 gw ，在水中的重量是80 gw ，則該物在水中所受的浮力為 (1) 0 gw  (2) 10 gw  

       (3) 20 gw  (4) 100 gw

13. 物體靜置於水平桌面上時摩擦力等於  (1)零 (2)物重的一半 (3)物重 (4)無法確知
14. 汽車的輪胎都製作凹凸花紋是為了 (1)美觀 (2)減少磨擦 (3)增加磨擦 (4)不易翻車
15. 鴻材以雙手的食指分別置於右圖鉛筆之A、B兩端，鉛筆保持不動，則  (1)鉛筆A端受力較大 (2) 鉛筆B端所受壓力較小 (3) A、B兩端壓力一樣大 (4)鉛筆B端受力較大
16. 在房間中，家具的金屬部分摸起來往往覺得比木頭部分冷，最可能原因為：(1) 金屬溫度比木頭溫度低  

   (2)金屬比熱小  (3)金屬易傳導熱量
17. 有關大氣壓力的敘述，何者有誤？  (1)大氣壓力是因大氣的重量所產生的 (2)阿里山上的大氣壓力一定比76公分水銀柱還大 (3)托里切利實驗中若改用水柱來測量大氣壓力，則所需玻璃管長須較長 (4)馬德堡半球實驗，證實了大氣壓力真的很大
18. 容器內液體的壓力和下列那一因素有關？
       (1)容器形狀 (2)容器底面積 (3)液體深度 (4)以上皆是
19. 大氣中的臭氧能阻隔大部分來自太陽的 (1)紅外線 (2)紫外線 (3)可見光   使生物免受傷害
20. 千禧跨年之夜，台北縣政府主辦「天燈祈福」於何處？ (1)平溪 (2)貢寮 (3)中和 (4)烏來  

二、填充題：每題2分
1.溫度計的工作原理是利用金屬或液體有熱脹冷縮的性質，其熱膨脹是指物體受熱後     (1)      增加
2. 熱是一種流動的物質還是一種能量？      (2)       
3. 使15 克的水由20℃上升到30℃需要吸收     (3)       的熱量
4. 熱的傳播方式有(A)傳導 (B)對流 (C)輻射，請問一般家用的悶燒鍋的設計阻絕了那些傳播途徑？
答：    (4)        (以代號回答)
5. 在加熱熱源相同的條件下，同加熱 4分鐘時，200g 乾砂比200g 水升高溫度大，可知比熱誰大？   

           (5)       ， 二者吸收熱量誰多？     (6)      

6.氯化亞鈷試紙於燃燒的酒精燈旁一會兒，顏色為   (7)   色，再滴一滴沙拉油於試紙不變色，表示沙拉

  油不含有     (8)                         
7.例              表示向東20gw，則                           表示    (9)    gw 向  (10)   
8.在下列各圖中，呈現幾種力的作用，其各別屬於：

         甲        乙        丙         丁         戊

         (1)非接觸力的是    (11)       
         (2)接觸力的是    (12)    
     9.右圖是彈簧受力後，長度與外力的關係圖，試回答下列問題：

       (1)彈簧不受力時，其長度為    (13)     cm

       (2)此彈簧每加掛 10 gw 砝碼，會伸長    (14)     cm

       (3)彈簧下端掛一橡皮擦時，其長度為 15cm ，則橡皮擦的重量為    (15)    gw

10. 210 和 214 班際拔河比賽，當兩隊人馬勢均力敵，僵持不動時，繩索受到大小    (16)      方向

       (17)    ，且作用在    (18)      的兩力作用而達成平衡

11.「曹沖秤象」利用 8m2 的木筏，先做記號。當象站上去，木筏下降 5cm ，象重   (19)    kgw，若

   疆君 56 kgw 站在木筏上，木筏下降    (20)     cm

12.一般而言，接觸面愈粗糙及作用於接觸面上的力愈    (21)    時，所產生的摩擦力也愈大。

   摩擦力方向恒與物體運動方向    (22)    (相同、相反、無關)

13.某生兩腳站在磅秤上量體重，磅秤讀數為60 kgw，若某生改用單腳站在磅秤上，則秤的讀數   (23)   
   於60 kgw，又此時腳給磅秤的壓力較雙腳站立時    (24)     (請填大、小或不變)
    14. 如右圖，為甲、乙、丙有關壓力的實驗，試回答下列問題：

 (1)甲、乙、丙中，何種情形海綿所受的壓力最大？   (25)   
        (2)承(1)，可由下列何者推知？(A)瓶內水的重量

                                   (B)瓶與海綿的接觸面積
                                (C)海綿的凹陷程度。   (26)   
   (3)若P表壓力，F表作用力，A表作用面積，則P、F、A關係為

           (A)P=F․A  (B)P=F/A   (C)P=A/F。   (27)   
  (4)若乙圖瓶內裝水300 公克重，空瓶重100 公克重，則海綿所受的壓力為   (28)       (29)  
     15.太空人在月球上面，不能用吸管喝果汁，因月球上沒有    (30)   
